
Fra: Hanne Skipper [mailto:mail@hanneskipper.dk]  

Sendt: 31. marts 2020 12:18 

Til: Hans Chr. Schmidt <Hans.Schmidt@ft.dk> 

Emne: bøger til blinde 

 

Til Hans Christian Schmidt, formand for kulturudvalget. 

(Jeg har også sendt det til kulturministeren o.a.) 

 

 

Hvorfor kan blinde ikke længere få tilsendt bøger på cd eller punktskrift?  
Henvendelse til kulturminister Joy Mogensen og ministeriets embedsværk.  
 
Kulturministeriet har besluttet, at Nota (Nationalbibliotek for mennesker med læsevanskeligheder) for tiden 
ikke må sende bøger på cd eller punktskrift til bibliotekets brugere. 
Men hvor skal jeg og mange andre blinde så få bøger fra?  
Ganske vist kan ordblinde og en del blinde tage bøger ned fra nettet; men det er der rigtig mange 
synshandicappede, især i den ældre gruppe, som ikke kan.  
Jeg har hidtil kunnet ringe til Nota for at få de titler i en cd-udgave, jeg gerne vil læse på lyd. Men den 
mulighed eksisterer altså ikke nu.  
Vi er derfor mange, som står helt på herrens mark, hvor der ikke er adgang til litteratur det eneste sted, hvor 
det bliver fremstillet til os. 
 
Den norske Parallel til Nota, som hedder ”Norsk lyd og blindeskrift” leverer stadig indlæste bøger til blinde 
brugere. Og vi sammenligner os jo i denne tid meget med andre lande i Norden, så hvorfor kan det samme 
ikke lade sig gøre her i landet ? 
De personer, som arbejder med udsendelse af bøger til blinde på cd, gør det uden hjælp fra andre, så 
processen kræver altså ikke, at flere skal sidde skulder ved skulder, mens det foregår med risiko for at få 
coronavirus.  
 
Vi er alle lukket inde i vores hjem mere eller mindre frivilligt--- og det er simpelthen ikke i orden at 
forhindre Nota i at lave bøger til blinde, som skal sendes med posten, der jo da fungerer endnu. 
Hertil kommer så yderligere, at der på grund af  Covid-19 heller ikke længere bliver lavet synstolkede tv-
programmer for blinde på DR. Så der er i den grad tale om forringelse af kulturtilbud til synshandicappede.  
 
Bedste hilsner 
Hanne Kassandra Skipper 
Bramslykkevej 18, 1. tv 2500 Valby.  
 www.hanneskipper.dk 
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